

Я расскажу о своем прадедушке....

В нашей школе работает замечательный учитель истории, Батюшкин Прокопий Дмитриевич, благодаря которому я понял, что история любой семьи – это история и родного края, и всей страны. На его уроках мы открываем целый мир событий, фактов, имен, традиций и обычаев. И это мир становится ближе и понятнее, когда он соприкасается с историей собственной семьи.

Еще обучаясь в младших классах, я стал интересоваться у своих родителей, мамы Ольги Сергеевны и папы Владимира Ивановича, об их родителях и предках. По папиной линии, прадеды - это старожилы села Кытыл Дюра Хангаласского улуса, предки которых были государевыми ямщиками. Об якутских ямщиках много писали, и был отмечен праздник в честь 275-летия со дня основания ямщицких станций Иркутско-Якутского тракта, но о них иная история...

В нашей стране нет ни одной семьи, которой не коснулась Великая Отечественная война. И моя семья не исключение. О прадедушке своем по маминой линии, Хорунове Сергее Афанасьевиче, я хочу сейчас рассказать со слов своей мамы и бабушки... Мы вспоминаем о нем в день его рождения и в день Победы - 9 мая. В этот день собираемся у вечного огня, возлагаем цветы в память о тех, благодаря кому мы живем. И мне рассказывают, что мой прадедушка Сергей Афанасьевич ежегодно приезжал в город Якутск, (в столицу нашей республики) из поселка Чапаево Олекминского района на празднование Дня Победы. Его, как ветерана Войны и тыла, приглашали на празднование дня Победы в Управление леспромхоза РС(Я), где его чествовали вместе с другими ветеранами. Он был очень рад и горд тем, что отмечали его труд в военные годы.

Мой прадедушка родился 18 сентября 1918 года, в селе Беченча

Ленского района ЯАССР (Якутской Автономной Советской Социалистической республике).

22 июня 1941 года, когда все узнали о нападении Германии на Советский союз, слезы и горе пришли в каждый дом.

Якутия – это окраина Советского Союза, в царское время ее называли «тюрьмой без решеток»: огромное пространство дремучей, нехоженой тайги, гор, глубоких рек и 50-градусные морозы не давали шансов убежать ни когда-то декабристам, ни Н.Чернышевскому, ни политзаключенным по сталинской 58 статье.

Мужчины –якуты, прирожденные охотники, во время отечественной войны были незаменимыми снайперами, а средний рост, ловкость якутов позволила многим стать героями-танкистами.

Конечно, молодой Сергей, как и другие мужчины, попросился на фронт. Но и после пятого раза ему отказали: его как кадрового охотника и меткого стрелка оставили в тылу добывать пушнину, мясо и рыбу для фронта (родные вспоминали, как расстроился Сергей). Он был зачислен в бригаду охотников, которая работала в поселке Витим Ленского района. Бригада работала не покладая рук, добычу отправляли на фронт для Победы.

Я никогда не представлял себе, как важен был труд рыбаков и охотников в тылу!

Благодаря историческим данным (*Никитина С.Е. Молодой ученый.- 2015.-№17.1-с.35-37*) я узнал, что уже в 1942 году по всей Якутии были созданы 240 рыболовецких бригад при колхозах с 2100 рыбаками. В 1943 г. из числа переселенцев (эвакуированных из центра страны) и местных рыбаков было организовано еще 18 специализированных рыболовецких колхозов. В низовьях рек Лены и Яны развернулась напряженная работа по добыче рыбы. Была создана мощная производственная база: моторно-

рыбопромысловые станции (МРС), 32 рыболовецких колхоза, 450 рыболовецких бригад, расширены старые и вновь созданы 6 рыбзаводов. Якутия Северным морским путем для нужд армии и тыла вывозила тысячи центнеров высокосортной рыбы: нельмы, муксуна, омуля, чира, стерляди. Рыбаки Севера с 1941 г. по 1945 г. сдали государству свыше 400 тыс. центнеров рыбы, почти в четыре раза больше, чем за 5 довоенных лет! И мой прадед с гордостью говорил о том, что якутские рыбаки и охотники кормили наших солдат на фронте!

И не только кормили. Большое значение приобрела добыча и заготовка пушнины. Она шла на экспорт и тем самым служила важным источником пополнения валютного фонда Советского Союза и роста боевой мощи Вооруженных сил страны.

Историческая справка (*Никитина С.Е. Молодой ученый.-2015.- №17.1-с.35-37*):

- в 1941 г. план пушнозаготовки по Якутии был перевыполнен. Государство получило пушнины на 3,5 млн руб. больше, чем в 1940 г.,

- в 1942 г. пушнина республики составила примерно 24% союзного плана заготовок,

- в 1943 г. республика сдала пушнины на 4 млн руб. больше, чем в 1940 г. Расширилась сеть звероферм чернобурой лисицы,

- в 1944 г. государство получило пушнины на 2,5 млн. рублей сверх плана.

Трудящиеся Якутии, отправив своих отцов и сыновей на фронт, самоотверженно трудились в тылу, направляя свои усилия на укрепление мощи Красной Армии.

Всего за годы войны от различных взносов поступило в фонд обороны около 90,5 млн. руб., внесено на 58 млн. 914 тыс. руб. облигаций государственных займов. На строительство боевой техники (танковых

колонн и самолетов) трудящиеся Якутии собрали 27. 068 тыс. рублей, на которые были построены и переданы армии две танковые колонны «Советская Якутия» и три эскадрильи боевых самолетов. В фонд обороны было внесено денежных сборов, облигаций госзаймов на общую сумму в 380.660 тыс.руб., драгоценных металлов (золото, серебро) – 553 кг, теплых вещей – 367 тыс. комплектов.

Поэтому наша семья гордится и земляками, и прадедом Сергеем Афанасьевичем, который, по его словам, мог лису, белку, соболя стрелять прямо в глаз! (неиспорченная шкурка ценилось очень высоко на международных аукционах).

Теперь для меня история страны сплелась с историей моей семьи воедино. Личные воспоминания прадеда, хранящиеся моими родными, помогли окрасить официальные исторические факты реальными жизненными деталями. Было трудно не только на фронте!

Сегодня трудно представить, сколько терпения, выносливости и стойкости требовалось от рыбаков, которые добывали рыбу на побережье моря Лаптевых на утлых моторках, в промерзшей ледяной воде, при температуре до -40 градусов. А штормы, уносившие людей... А добыча рыбы на реках в проруби, когда полуголодные мужчины примерзали ко льду без движения. А уйти погреться нельзя: нужен план! А сколько километров «наматывает» охотник в непроходимой тайге на самодельных лыжах, не выходя к зимовью по нескольким дням, без еды и воды, а некоторые не находили обратной дороги в тысячекилометровой непроходимой якутской тайге уже никогда.

Но никто не считался с личными проблемами: «Хочешь врага победить в войне – план выполняй вдвойне и втройне», все трудились на Победу!

Старики рассказывают, что им, тыловикам, было неудобно перед вернувшимися и погибшими на фронтах за Родину. И только пережитые испытания, память о погибших рядом от голода, холода и болезней детей, стариках и взрослых позволили им, тыловикам, стоять на равных рядом с воинами 9 мая каждого мирного года.

Мой прадед Хорунов Сергей Афанасьевич уже в годы войны за заслуги перед Родиной был награжден Почетной грамотой СССР за подписью Михаила Ивановича Калинина, Председателя Президиума Верховного Совета СССР.

Мы, потомки Хорунова С.А., гордимся этой высокой наградой.

Петров Владислав,
ученик 8 «б» класса МОБУ СОШ №33